



民生人

MIN SHENG REN

民生实业(集团)有限公司主管
2025年第11期 总第787期 2025年6月15日

民生公司党委宣传部主办
渝内字第4号 内部资料 免费交流

民生宗旨：服务社会 富民强国 振兴中华

民生精神：爱国主义 集体主义
艰苦创业 拼搏献身

民生价值观：民生公司最后的意义绝不是帮助本身，
而是帮助社会。

民生理念：以最优质的工作服务社会，
以最优良的作风影响社会，
以最优异的成绩奉献社会。

民生集团党委理论学习中心组 举行2025年第5次集体学习

5月26日，民生集团党委理论学习中心组举行2025年第5次集体学习。围绕深入学习贯彻习近平经济思想，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，发展新质生产力等内容，结合集团改革发展工作开展研讨。

集团党委书记黄霞主持会议，党委班子成员张文卫作重点发言，其他党委班子成员围绕主题结合分管工作作交流发言。

会议强调，集团党委要深刻理解习近平经济思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，切实增强坚定拥护“两个确立”，坚决

做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

会议指出，新形势下，要坚持以习近平经济思想作为根本遵循和行动指南，结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把习近平经济思想和党中央决策部署贯彻落实到生产发展工作中，以扎实的工作作风推进公司高质量发展。

党建工作部、纪委办、财务部、审计监督部等部门负责人参加学习。 (杨家燕 讯)

民生公司创立100周年系列朝会讲座

北京安哲建筑事务所创始人王求安 到民生集团朝会作主题讲座



潘海英/摄

5月23日，民生集团邀请北京安哲建筑事务所创始人、主持建筑师王求安在朝会作“基于群众路线的城乡综合营造”主题讲座。

王求安先生深受卢作孚先生乡建思想的启发，并将其精髓运用于乡村建设实践中。他长期走访全国乡村，关注社区可持续发

展，带领团队完成了陕西、重庆、湖南、河北、贵州等多个省份的数十个整村、整社区、整市场的系统营造项目，取得了令人瞩目的社会和经济效益。其中，湖南常德红砖院子、河南修武大南坡老村小馆、山东五莲大旺村等标志性案例，已成为乡村建设创新与高品质生活的典范项目，

在业内和社会上产生了广泛而积极的影响。讲座中，王求安先生通过一个个鲜活的乡村建设案例和深入的实践经验，用实际行动诠释了乡村振兴的新路径，也让职工们从历史的传承中看到了乡村建设在新时代焕发出的创新活力，也看到了“以村民为中心”的乡建理念如何在中国乡村中生根发芽、结出硕果。

1927年，卢作孚先生在北碚开启了乡村建设实践，把北碚从一个贫穷落后的小乡场，打造成为集生产、文化和游览于一体的现代化城镇，为中国乡村振兴树立了光辉的历史典范，如今乡村建设事业在新一代乡建人的努力下不断延续和发展。职工们表示，王求安先生的分享激发了大家对民生初心、社会责任与创新发展的更多思考，今后将在工作中不断探索、持续创新，为推动公司和社会的发展贡献更多力量。 (梧桐 讯)



卢杨/摄

5月13日，上港集团纪委书记骆宇翔一行到访民生集团调研交流。民生集团党委书记黄霞、纪委书记曹杨、民生轮船副总经理张治忠参加调研座谈会。

座谈会上，双方介绍了各自开展纪检工作的情况，并围绕合作与发展、纪检监察工作经验、工作特色亮点进行了交流分享。双方表示，作为重庆、上海的重点国企，积极融入国家战略，依托黄金水道对两地的经济发展均发挥出了重要作用，希望继续维系紧密合作态势，深化

多层次交流互动，在护航企业持续健康发展、共同推进党风廉政建设与反腐败工作中实现新突破、迈上新台阶，开创共赢新局面。

调研前，骆宇翔一行参观了民生公司历史陈列室，对始创人卢作孚先生的爱国精神表示钦佩，并对民生公司的历史底蕴与文化传承给予高度评价。 (雍毅 讯)

6月1日，民生集团130型甲醇-柴油双燃料集装箱两用船“民厚”轮，顺利装载32个自四川经铁路运抵的20英尺35吨通用集装箱，在重庆果园港码头启航。这标志着集团铁水联运“一箱到底”模式在重

入运营4艘同类型船舶。其中，“民团”轮于4月30日在武汉成功完成110个20英尺35吨通用集装箱的运输任务。作为重庆市属重点国有企业，民生集团充分发挥综合资源优势，以实际行动践行绿色发

铁水联运再升级 “民厚”轮为重庆货运按下“加速键”

庆正式实现常态化试运营，为集团开行重庆至上海铁水联运绿色品牌航线奠定了坚实基础，将为重庆及周边地区的货物运输提供更加高效、便捷、环保的全新选择。

“民厚”轮具备标准箱与宽体箱灵活积载能力。本次运输实现了20英尺35吨通用集装箱从铁路直接无缝衔接江运船舶，显著减少中转换箱环节和换装作业次数，有效降低货物损坏率，规避因箱体规格差异带来的船舶载货容积损耗，真正实现“一箱到底”，大幅降低了物流成本。

截至今年4月，民生集团已投

展理念，持续为推进重庆打造内陆开放综合枢纽、推动长江经济带绿色发展贡献力量。

(申玲 周洪建 讯)



陈震/摄

贯彻落实中央八项规定精神案例详解与问题答疑（摘录）

违规吃喝方面问题答疑

近小餐馆聚餐，AA制消费，没有用公款，也没有管理和服务对象参加，这算违规吃喝吗？

答：党员干部、公职人员同样拥有正常的私人社交生活，在下班后，选择单位附近的小餐馆进行AA制聚餐，且费用完全由个人承担，也未涉及管理和服务对象，属于正常的人际交往活动。比如，大家结束了一天的工作，相约去吃个便餐，在轻松的氛围里增进同事间的感情，只要不铺张浪费，不违反公序良俗，也没有涉及任何违纪违法行为，是允许的。但需注意，聚餐时的言行举止要符合身份，不能有任何不当言论或行为，

否则仍可能引发问题。例如，不能在聚餐时讨论敏感的工作秘密，或者做出一些不文明的举动。

3.问：朋友是私营企业主，和我工作上有业务往来，他邀请我去参加他的婚宴，这算违规吃喝吗？

答：如果仅仅是以朋友的身份参加婚礼，在婚礼酒店按照正常的婚礼用餐标准就餐，这种情况一般不算违规吃喝。婚礼是人生大事，参加朋友婚礼并在婚礼现场用餐是常见的社交礼仪。但如果借参加婚礼之名，利用婚礼场合与朋友及其他企业人员进行与工作相关的利益输送讨论，如商讨项目合作、寻求工作便利等，那就属

于违规行为。

4.问：我参加一个行业研讨会，会议主办方在会议期间安排的餐饮比较丰盛，有不少高档菜品，这算违规吃喝吗？

答：这取决于会议主办方的安排是否符合相关规定和标准。如果会议是经过正规审批流程举办的，本人履行报批报备程序，受组织委派参加，餐饮安排是按照会议经费预算和相应的会议用餐标准执行，并且会议通知中已明确告知参会人员餐饮安排情况，那么参会人员正常用餐不算违规。比如，一些大型行业研讨会，由于参会人员较多，会议组织方在预算范围内，为保证参会人员的用餐质量，提供了相对丰盛的餐饮，但整体仍在合理标准内，这是可以的。但如果主办方故意超标准安排餐饮，或者通过会议餐饮进行利益输送，参会人员明知内情仍参与吃喝，就属于违规行为。

(下转第二版)

2.问：我和几个同事下班后在单位附